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СОЦІАЛЬНІ НЕБЕЗПЕКИ ТА ЇХ НАСЛІДКИ  
В УМОВАХ ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ НА СХОДІ 

УКРАЇНИ 
 

Оцінено стан дії соціальних небезпек, ризиків та загроз 
національній безпеці. Конкретизовано їх зміст та прояв в 
умовах збройного конфлікту на Сході України. Визначено 
несприятливі наслідки реалізації соціальних небезпек. 
Обґрунтовано пропозиції та рекомендації щодо мінімізації 
та попередженню проявів соціальних ризиків та небезпек 
шляхом удосконалення управління системою національної 
безпеки та соціальної політики.  

Ключові слова: соціальні небезпеки, ризики та 
загрози, збройний конфлікт, соціальна та національна 
безпека, людина, соціальна політика. 

 
SOCIAL DANGERS AND THEIR CONSEQUENCES IN THE 
CONDITIONS OF THE ARMED CONFLICT ON THE EAST 

OF UKRAINE 
 
The state of action of social dangers, risks and threats to 

national security was assessed. Their content and manifestation 
are specified in conditions of armed conflict in the east of Ukraine. 
The adverse consequences of the realization of social dangers are 
determined. Proposals and recommendations on minimization 
and prevention of manifestations of social risks and dangers are 
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substantiated by improving the management of the national 
security and social policy system. 

Key words: social dangers, risks and threats, armed 
conflict, social and national security, man, social policy. 

 
Постановка проблеми та її зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. Здобутком 
системи національної безпеки в Україні було визнання в 1997 
році в структурі її складових соціальної безпеки. Це 
стимулювало до проведення наукових досліджень з цих 
проблем та використання їх результатів в практиці 
державного управління. Значно посилилась увага в системі 
національної безпеки до нетрадиційних до того часу 
соціальних ризиків, небезпек, викликів та відбулася певна 
координація діяльності щодо сполучення державної 
соціальної політики з системою національної безпеки. Це був 
значний позитивний крок у підвищенні рівня соціальної 
безпеки. Але визначені успіхи мали переваги за мирних часів, 
а коли розпочався конфлікт на Сході України, то виникли нові 
соціальні ризики та небезпеки, які обумовили значні втрати 
людського потенціалу, погіршили якість та умови життя 
населення, знизили рівень захисту прав і свобод людини, 
посилили тінізацію у трудовій та соціальні сферах, обумовили 
втрати ціннісних орієнтацій, руйнування національної єдності, 
погіршили стан здоров’я населення, зменшили життєвий 
капітал людини, обумовили зростання сирітства та психічних 
захворювань тощо. Такий стан потребує встановлення причин, 
які обумовлюють соціальні небезпеки, їх попередження та 
мінімізацію, а також подолання негативних наслідків їх дії. 

Інертність правових засад національної безпеки, 
неоперативна діяльність органів та структур виконавчої та 
законодавчої влади та їх неадаптованість до своєчасного 
реагування на виникнення загроз та ризиків, обумовлених 
збройним конфліктом, накопичення негативних наслідків їх 
дії потребують зміни у формуванні та реалізації державної 
соціальної політики та зміни стратегічних пріоритетів 
національної безпеки, а також координації їх взаємодії. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій та 
виділення не вирішених раніше частин загальної 
проблеми. Тематика наукових досліджень з проблем 
соціальної безпеки в Україні не є популярною. Значно більше 
наукових праць та літературних джерел з проблем 
економічної безпеки. Але загроза значної втрати нації як у 
кількісному, так і у якісному вимірі стає реальною в умовах 
збройного конфлікту. Тому увага дослідників схиляється все 
більше до проблематики соціальної безпеки. Найбільш відомі 
науковці та освітяни з цих проблем це – С.І. Пирожков [22, 
23], А.Л. Баланда [1], В.І. Надрага [18], О.П. Коваль [11], 
Д.В. Зеркалов [3-9], О.І. Ілляш [10], Р.П. Підлипна [19], 
А.М. Колот [21], В.А. Скуратівський [20] тощо. 

Особливістю теоретичних та науково-методичних 
досягнень з проблем соціальної безпеки є певна їх 
ізольованість, визначення власних наукових надбань без 
врахування здобутків інших науковців, а головне – слабкий 
управлінський аспект, коли відсутні адресні, конструктивні 
пропозиції щодо механізмів реалізації в практиці 
господарювання наукових здобутків та рекомендацій. Вплив 
сучасних подій збройного на стан соціальної безпеки майже не 
враховується. 

Мета статті – обґрунтувати та систематизувати 
соціальні небезпеки та наслідки їх прояву в умовах збройного 
конфлікту та сході України, надати пропозиції та обґрунтувати 
рекомендації щодо їх мінімізації та попередження. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Події, 
які відбуваються в Україні та світі, на сьогодні 
характеризуються необхідністю надання гідних відповідей на 
національні та глобальні виклики. Виникнення ризиків, 
небезпек та загроз національній безпеці в Україні 
простежується в усіх її сферах (економічній, соціальній, 
зовнішньополітичній, внутрішньополітичній, державної 
безпеки, воєнній, науково-технологічній, екологічній, 
інформаційній). Система державного управління в умовах 
системної кризи та обмежених можливостей забезпечення 
національної безпеки постійно стоїть перед вибором 
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стратегічних пріоритетів та напрямів розвитку країни в 
теперішній час та у перспективі. 

Серед сфер національної безпеки найменш розробленою 
та слабо реалізованою є соціальна безпека. В законодавстві 
про національну безпеку вона представлена вкрай обмежено. 
Але події, які відбуваються в Україні в теперішній час 
вимагають чітких та зважених рішень щодо забезпечення 
соціальної безпеки людини, суспільства і держави, а також 
удосконалення системи державного управління, яка 
попереджає та мінімізує загрози національній безпеці у 
соціальній сфері та створює можливості для інтеграції у кращі 
світові соціальні системи. Соціальна безпека передбачає 
захищеність соціальних інтересів особи, суспільства і держави 
від внутрішніх та зовнішніх загроз.  

Не випадково, що соціальні небезпеки та ризики, не є 
об’єктом уваги інститутів влади. Адже інституційне 
забезпечення цих процесів не передбачено у правовому полі 
України. Навіть тривалий збройний конфлікт на Сході 
України не зумовив необхідних змін в державній соціальній 
політиці та системі національної безпеки. Ніхто із державних 
інститутів не взяв на себе відповідальність та додаткових 
обов’язків в положеннях про їх діяльність щодо надання 
гідних відповідей на сучасні соціальні виклики, на 
модернізацію соціальних відносин, попередження 
виникнення соціальних конфліктів та протиріч, подолання 
протистояння, а головне на збереження людського потенціалу 
країни, захист його прав та свобод. Соціальні безпека не стала 
пріоритетною в соціальній політиці. А сама соціальна політика 
зведена до соціального захисту та соціальної допомоги, 
соціального забезпечення та надання соціальних послуг. 
Відстеження пріоритетності в розв’язанні соціальних проблем 
не відбувається, тому попередження та мінімізація причин 
виникнення соціальних ризиків та небезпек не здійснюється, 
не формуються пріоритети соціальної політики із потреб 
подолання загроз національній безпеці у соціальній сфері.  

Збройний конфлікт на Сході України триває вже три 
роки. Найбільш болючими для країни стали реалізовані 
соціальні небезпеки для нації. Вони визначаються таким: 
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фізичним знищенням людей, кількість яких становить 
10090 загиблих (серед них 2777 – мирне населення, у тому 
числі більше 1300 чоловіків, біля 800 жінок, 90 – хлопчиків, 
40 – дівчаток); 

вимушеною міграцією населення кількість якого 
становить біля 2 мільйонів чоловіків; 

відтоком населення за межі країни, зростанням кількості 
біженців; 

незахищеністю мирного населення окупованих 
територій, порушенням їх прав і свобод людини; 

різким погіршенням психічного та фізичного стану 
здоров’я громадян України через тривалий термін дії 
стрессогенних чинників; 

зростання кількості суїцидів, загальної захворюваності та 
смертності населення; 

пораненням і травмуванням людей через збройний 
конфлікт (кількості поранених становить 23966 чоловік) з 
подальшими обмеженням повноцінного життя; 

посиленням протистояння постійного населення 
України та внутрішньо переміщених осіб (ВПО); 

поширенням дискримінації ВПО, встановленням 
стеження, систематичних перевірок за містом їх перебування, 
обмеженням прав участі у виборах, у виборі банківського 
закладу при пенсійних виплатах та соціальній допомозі; 

зростанням безробіття через велику кількість ВПО, 
закриттям підприємств на окупованих територіях тощо; 

наявністю соціальної напруженості у суспільстві та 
злочинності; 

зниженням довіри до влади; 
посиленням протестних настроїв серед представників 

громадських об’єднань, нерозвиненістю соціального 
партнерства та відповідальності серед них; 

неготовністю системи охорони здоров’я до надання 
своєчасної та якісної медичної допомоги постраждалим у зоні 
збройного конфлікту; 

низькими можливостями залучення психологічної 
допомоги при адаптації учасників антитерористичної операції 
до мирного життя після участі в бойових діях на сході України; 
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невизначенням постраждалих у бойових діях на Сході 
України учасниками цих дій при встановленні їм інвалідності; 

виникненням релігійних протистоянь, зростанням 
міжконфесійних конфліктів, негарантованістю прав 
релігійних громад; 

нерозвиненістю культури безпеки у воєнній, політичній, 
соціальній, інформаційних сферах національної безпеки; 

В свою чергу сам зброєний конфлікт та визначені прямі 
соціальні загрози і ризики, які він обумовив, негативно 
вплинув і на загальний стан в країні. Він посилив загальні 
негативні тенденції до створення можливостей збереження та 
розвитку людського потенціалу. Відволікання ресурсів на 
воєнні цілі поглибило системну кризу в країні, зросла 
залежність економіки від політики, знизились можливості 
досягнення соціальних цілей. 

Виявилось слабке ставлення держави відстоювати 
національні інтереси не тільки в сфері соціальної безпеки, а і в 
інших її сферах – економічній, інформаційній, 
зовнішньоекономічній, державної безпеки, 
внутрішньополітичній тощо. Але громадянське суспільство ще 
не стало рівноправним суб’єктом управління країною і не 
сприяло визначеності та становленню соціальної 
відповідальності держави за зниження рівня національної 
безпеки, за втрату людей, посилання соціальної нерівності, 
зниження якості та рівня життя населення тощо. 

Зброєний конфлікт посилив значний розрив між 
декларуванням високих соціальних стандартів та їх 
досягненням, між зафіксованими положеннями з прав 
людини та їх реалізацією, між проголошеними стратегічними 
пріоритетами та їх фактичним досягненням тощо. 

Вилучення фінансових ресурсів держбюджету знизило 
можливості до підтримки та стимулювання демографічного 
розвитку, підвищення рівня охорони здоров’я, а також 
модернізації системи національної освіти. 

Соціально-моральний стан населення визначився 
посиленням втрати ціннісних орієнтацій, руйнуванням 
духовно-культурних норм і стереотипів поведінки, 
непристижністю соціальної відповідальності. 
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Запропонована система реформ може успішно 
реалізовуватись у стабільних умовах, а в умовах 
невизначеності та нестабільності, пов’язаних зі збройним 
конфліктом та його негативними наслідками виникають 
серйозні перешкоди для їх здійснення. Особливо це стосується 
децентралізації управління. 

Будь-які ризики та небезпеки спричиняють шкоду в 
реальних умовах та закривають шляхи до перспектив 
успішного розвитку. Це стосується і соціальних ризиків та 
небезпек. Найбільшу шкоду в соціальній сфері національної 
безпеки спричинено людині. Найгіршими наслідками у цьому 
сенсі є невпевненість у майбутньому України, а соціальні 
стреси, травми, катастрофи стають ознакою суспільного 
життя, посилюють стан тривожності, страху, вірі у власні сили 
та перспективи. Значно знизилась цінність самого життя 
людини. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Таким чином соціальні небезпеки, ризики та 
загрози обумовлені збройним конфліктом на Сході України, 
спричинили безпосередню шкоду не тільки населенню цих 
регіонів, а і постраждалим учасникам бойових дій та їх сім’ям, 
всьому українському суспільству та країни. Стан соціальної 
безпеки є критичним і потребує значних змін в системі 
національної безпеки та соціальної політики, а також в 
інституційному забезпеченні мінімізації та попередженні 
соціальних небезпек та наслідків їх прояву. 

Перш за все необхідно удосконалити законодавство 
України про національну безпеку. Закон України “Про основи 
національної безпеки України” був прийнятий ще у 2003 році, 
пропонується внесені до нього зміни та доповнення, які 
стосуються посилення соціально безпеки в країні. Чинна 
Стратегія національної безпеки також не зорієнтована на 
розв’язання поставлених проблем, що потребує внесення і до 
неї змін та доповнень які стосуються соціальної безпеки та 
сталого розвитку.  

Зміст цих змін та доповнень повинен вмістити таке: 
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подолання протистояння між сторонами збройного 
конфлікту мирним шляхом без застосування сили, страти 
життя людей; надання переваги переговорним процесам; 

визначення регіонів, де формуються загрози 
національній безпеці у соціальній сфері, розробку та 
включення до стратегії національної безпеки України заходів 
щодо їх попередження та подолання; 

надання всебічної допомоги тим, хто її потребує, при 
фізичному та психологічному ушкодженні здоров’я; 
підвищення готовності системи охорони здоров’я країни до 
оперативних та якісних дій у цій сфері; 

орієнтування діяльності працівників правозахисних 
органів (внутрішніх справ, надзвичайних ситуацій, Ради 
національної безпеки тощо) на надання захисту та допомоги 
громадянам для збереження життя та здоров’я в небезпечних, 
конфліктних, невизначених умовах, насамперед до навичок 
самозахисту та самозбереження. 

Координація діяльності щодо досягнення соціальної 
безпеки органами та структурами виконавчої та законодавчої 
влади повинна здійснюватися за рахунок інституалізації 
процесів з її забезпечення. Міністерство соціальної політики 
України, Рада національної безпеки та оборони України разом 
з Комітетом Верховної Ради України з питань національної 
безпеки та оборони України повинні оновити законодавство 
України з національної безпеки та включити туди положення, 
які визначають стратегічні пріоритети соціальної безпеки та 
адресну відповідальність за наявність та реалізацію 
соціальних загроз національній безпеці. При запровадженні 
інституалізації соціальної безпеки визначеним структурам 
влади пропонується: 

систематично відстежувати формування та прояв 
соціальних ризиків та небезпек в країні взагалі та за рахунок 
збройного конфлікту зокрема, ініціювати їх мінімізацію, 
ліквідацію та попередження залежно від джерел їх 
виникнення та форм прояву; 

сприяти подоланню загроз соціальній безпеці шляхом 
виключення їх до пріоритетних завдань соціальної політики та 
Стратегії національної безпеки України; 
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забезпечити підготовку пропозицій з удосконалення 
законодавства України про національну безпеку, зовнішню та 
внутрішню політику, які забезпечують визначення серед 
пріоритетних національних інтересів досягнення Глобальних 
Цілей сталого розвитку 2030, прийнятих Україною для 
адаптації та реалізації. 

Доцільно процес формування оновленого законодавства 
з національної безпеки здійснювати на підставі проведення 
наукових досліджень, які обумовлюють демократизацію 
управління у цій сфері. Перспективним напрямком наукових 
досліджень повинно стати експертне опитування з проблем 
соціальної безпеки. Попередження та мінімізація небезпек, 
ризиків та загроз соціальній безпеці стають можливими за 
умов усвідомлення негативних наслідків втрат української 
нації та реальних дій з модернізації системи національної 
безпеки та соціальної політики, спрямованих на подолання 
збройного конфлікту, консолідацію суспільства та національну 
єдність. 
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